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ORDINE DEL GIORNO 

APPROVATO ALL’UNANIMITA’  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 4 GIUGNO 2026 

-1- 

 

Oggetto: Proposta di deliberazione n. 13/2026: “Ratifica del Consiglio comunale ai sensi 

dell’art. 42, co. 4, del T.U. D.lgs. n. 267/18.08.2000. Deliberazione Giunta comunale n. 81 

del 05.05.2026 ad oggetto “IV variazione ai documenti previsionali e programmatici 

2026/2028” – Sostegno alle Pro Loco. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Vista la proposta in oggetto; 

  

Premesso che: 

 

− l’Unione Nazionale Pro Loco d’Italia (UNPLI), con oltre 6.200 associazioni Pro Loco 

iscritte, costituisce il punto di riferimento a livello nazionale di queste associazioni (la 

prima è nata nel 1881), che vantano un totale di circa 600.000 soci; 

 

− l’UNPLI è iscritta nel registro nazionale delle Associazioni di Promozione Sociale e 

all’Albo nazionale del Servizio Civile Nazionale; 

 

− l’UNPLI è stata fondata nel 1962. La rete associativa è strutturata in Comitati regionali, 

provinciali e di bacino ed è presente capillarmente su tutto il territorio nazionale; 

 

− le Pro Loco sono associazioni senza scopo di lucro formate da volontari che si impegnano 

per la promozione del luogo, per la scoperta e la tutela delle tradizioni locali, per 

migliorare la qualità della vita di chi vi abita, per valorizzare i prodotti e le bellezze del 

territorio; 

 

− le Pro Loco organizzano manifestazioni in ambito turistico culturale, storico ambientale, 

folcloristico, gastronomico, sportivo. Sono un punto di riferimento sia per gli abitanti, 

sia per i visitatori di una località; 

 

− il numero delle Pro Loco esistenti in Italia negli ultimi venti anni è più che raddoppiato, 

mostrando come quello della Pro Loco sia un modello vincente e convincente, per nulla 

obsoleto, anzi attualissimo, in grado di soddisfare la crescente volontà mostrata da buona 

parte della cittadinanza di agire direttamente a livello locale a favore della società e a 

difesa dei suoi valori più genuini; 
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Rilevato che: 

 

− le Pro Loco rappresentano nelle nostre città: un patrimonio umano e associativo, punto 

di riferimento delle comunità, con un crescente ruolo di collante sociale; 

 

− la Legge della Regione Liguria n. 17/1996 ad oggetto “Disciplina delle Associazioni Pro 

Loco”, riconosce le Associazioni Pro Loco quali strumenti di mantenimento e 

valorizzazione delle tradizioni locali, di promozione dell'accoglienza turistica, che si 

attua, principalmente, mediante iniziative volte a favorire la conoscenza delle tradizioni 

locali, la protezione, il miglioramento e la valorizzazione del proprio territorio; 

 

− in data 11/02/2020 il Consiglio Comunale di Genova, all’unanimità, aveva approvato la 

mozione n. 12/2020, che recepiva quanto indicato nel Protocollo d’intesa tra ANCI ed 

UNPLI del 19/04/2018 e impegnava il Sindaco e la Giunta comunale a sostenere un 

confronto fruttuoso e l’interattività tra le Pro Loco, il Consorzio e l’Amministrazione 

comunale di riferimento; 

 

− l’Amministrazione comunale di Genova, con Deliberazione della Giunta n. 80 del 

01.06.2023, ha, stipulato un protocollo d’Intesa con il Consorzio delle Pro Loco di 

Genova, che il 4 giugno 2023 e' stato firmato, e con cui i due soggetti si sono impegnati 

a tutelare e promuovere le attività delle Pro Loco genovesi per la valorizzazione generale 

del territorio e la salvaguardia di un inestimabile patrimonio culturale e sociale; 

 

Considerato che: 

 

− le amministrazioni di centro destra, già da prima della firma del suddetto protocollo, 

avevano emanato bandi appositamente dedicati alle Pro loco cittadine; 

 

− nel protocollo succitato del 2023 è prevista, tra l’altro, la possibilità di concedere benefici 

economici, tramite appositi bandi, per il parziale rimborso delle spese sostenute e 

documentate; 

 

− negli ultimi anni, nella nostra città, il numero delle Pro loco è aumentato, sicuramente 

anche grazie ad una azione comunale volta alla loro valorizzazione e al loro sostegno; 

  

Rilevato altresì che: 

 

− nel 2025 non sono stati emessi i bandi su citati; 

 

− alcune Pro Loco hanno segnalato una particolare difficoltà, specie chi non ha una sede 

comunale, a fronte del mancato rinnovo del bando su citato, tra queste la Pro Loco di 

Apparizione; 
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IMPEGNA LA SINDACA E LA GIUNTA 

 

 

• A mettere in campo ogni azione per scongiurare la chiusura della Pro Loco di 

Apparizione. 

 

• A valutare di reperire, compatibilmente con le risorse a bilancio, le apposite risorse per 

emettere, anche nel corso del 2026, i bandi a sostegno delle benemerite realtà delle Pro 

Loco, al fine di sostenere, senza distinzioni, l’intera famiglia genovese delle Pro Loco, 

che negli ultimi anni è aumentata. 

 

 

Proponenti: Bordilli, Bevilacqua (Gruppo Lega), Bianchi, Gandolfo, Vacalebre (Fratelli 

d’Italia). 

 

 

Al momento della votazione sono presenti, oltre alla Sindaca Salis, i Consiglieri: Alfonso, 

Bevilacqua, Bianchi, Bordilli, Bruzzone, Canessa Cerchi, Caputo, Caraffini, Centofanti, 

Chiarotti, Falcone, Finocchio, Frigerio, Gandolfo, Garzarelli, Ghio, Gregorio, Kaabour, 

Maccagno, Maresca, Mascia, Mesmaeker, Orlando, Pellerano, Piciocchi, Romeo, Russo, 

Sicignano, Stuppia, Tassara, Vacalebre, Vassallo, Venturini, Villa, in numero di 35. 

 

Esito votazione: approvato all’unanimità con 35 voti favorevoli: Sindaca Salis, Alfonso, 

Bevilacqua, Bianchi, Bordilli, Bruzzone, Canessa Cerchi, Caputo, Caraffini, Centofanti, 

Chiarotti, Falcone, Finocchio, Frigerio, Gandolfo, Garzarelli, Ghio, Gregorio, Kaabour, 

Maccagno, Maresca, Mascia, Mesmaeker, Orlando, Pellerano, Piciocchi, Romeo, Russo, 

Sicignano, Stuppia, Tassara, Vacalebre, Vassallo, Venturini, Villa. 


